

回望即将过去的2009年,官员“雷人语录”频现网络,有关热议至今尚未完全平息。河南省社科院社会发展研究所所长牛苏林认为,官员“雷人雷语”受关注,一方面说明当前一些地方和政府部门中的个别官员存在权力的“傲慢与偏见”,由此导致屡屡“失言”;另一方面和社会情绪也有一定关系,官员“雷人雷语”很容易刺激人们的神经,由此引发广泛质疑和声讨。

考试成绩:不及格

密封线

几句官话“雷”焦人



8月5日,工程车辆正在清理上海莲花河畔景苑倒塌的楼盘。该楼被网友称为“楼倒倒”。 新华社发

补充 考题

年度“热词”

“60周年”——六十一甲子,中国变化翻天覆地。举国上下,隆重庆祝新中国成立60周年,激发出炽烈的爱国热情和伟大民族精神,为全面建设小康社会、实现中华民族伟大复兴提供了强大的精神动力。

“大阅兵”——10月1日,天安门广场,在世界的聚光灯下,中国军人列队昂首而过。大阅兵的盛况,让海内外华夏儿女热泪盈眶、自豪自信,更点燃了无数青年学子的从军热情。

“校长推荐制”——北大推出“中学校长实名推荐制”,引起社会激烈争论。高考虽屡遭诟病,但高考改革无一不引来争议。2009年发生的“罗彩霞事件”、“重庆考生民族造假事件”,折射了高考改革不容乐观的社会诚信大环境。

“同命同价”——以城乡身份的不同来计算死亡赔偿金,在客观上造成了人与人之间的不平等,在很大程度上损害了生命的尊严。全国人大常委会努力破解这一难题,彰显生命的平等与尊严。

“户籍制度破冰”——上海率先推出居住证转户籍,被誉为特大城市户籍管理的破冰之举,也为国内其他大城市户籍改革提供了创新样本。如今,北京也把暂住证改为居住证了。

“蜗居”——在房价以让人瞠目结舌的速度飞涨的2009年,这部描写“房奴”的电视剧猛然走红,抛出的是中国年轻人一个无法避开的沉甸甸的话题——何时能拥有一套属于自己的“蜗居”?

“地王”——2009年,中国经济发展面临严峻形势,房地产业却凯歌高奏,各个城市“地王”频出,房价飙升,工薪阶层们无不望房兴叹。

“楼XX”——房价之外,和房有关的另一热点话题是建筑质量。成都的“楼歪歪”,上海的“楼倒倒”,烟台的“楼脆脆”……这一年,关于楼房建筑质量问题,不时成为新闻焦点,引起了全社会的广泛关注。

“偷菜”——一个名叫“开心网”的社区交友网站风靡2009年,给金融危机下焦虑的人们带来了许多快乐,“今天偷菜了吗”一度成为流行语。

“网瘾训练营”——当“网瘾”尚未得到科学界定的时候,各种“网瘾训练营”纷纷出现,原来应该投入爱与责任的“戒网瘾”事业,俨然变为一种利润惊人的产业,甚至发生了“南宁起航拯救训练营”网瘾少年死亡事件,而电击疗法也引起了广泛争议。

主考 题目

“为什么不公布老百姓财产”

3月初,某省一位政协官员就官员财产公示制度接受记者采访。在表示“对这个问题没有研究”之后,反问记者:“如果要公布,为什么不公布老百姓财产?”

“房地产商来我市投资,赔了算我们的”

3月上旬,河北省廊坊市长王爱民在接受记者采访时发布了招商口号:“房地产是好的投资项目,房地产商来我市投资,赚了算他的赔了算我们的。”

“你敢在新华网曝光,我就叫它关闭”

6月下旬,济南天桥区一小领导宴请官员,当地文化部门主管领导要求女教师陪酒,遭到拒绝并被扇了一耳光。随后,该领导气急败坏地说:“你敢打我,你等着,有你好看!”还对前来采访的记者扬言:“我是管文化的,你敢在新华网曝光,我就叫它关闭。”

“法院是习惯性这么做的”

7月初,湖北省枣阳市业主马耀军用摄像机拍摄法院执法活动时,被拘,马找到枣阳市人民法院院长田某理论,却被告知“我可以摄你,你不能摄我”。田院长在接受采访时表示“法院

是习惯性这么做的”。

“没时间跟你闲扯”

8月下旬,湖北省应城市政府门户网站“市长信箱”收到一封群众来信,反映市内有人行道的环境污染问题,要求有关部门深入地查看处理。该市创建办随后回复:“我没时间跟你闲扯,你有意见到创建办来面谈。”

“你是哪个单位的”

第十一届全运会赛前,网上贴出一则关于跳水比赛的金牌预测,结果全部应验。在比赛尚未结束之际,又爆出“跳水金牌全部内定”的传闻。10月12日,在赛后新闻发布会上,面对媒体质疑,游泳运动管理中心副主任、国家跳水队领队周继红反问记者:“你是哪个单位的?”

“是不是拉屎也要告诉你啊”

10月27日,在广州市黄埔大道交通整治工作会上,记者就“封闭部分行车道是否应征询市民意见”采访当地交警时,新光快速路有限公司某部长梁某突然发火,并质问记者:“那么我是不是拉屎也要告诉你啊?臭不臭也要告诉你?”媒体报道后,被网友称为“拉屎官”的当事人被撤职。

“我没有受贿动机,是为了发展”

11月4日,重庆市一中院开庭审理潼南县原常委、常务副县长谭新生涉嫌受贿一案。庭审中,谭辩称:“我没有受贿动机,所履行的是正常职务行为,是为了发展,体现了发展才是硬道理。”

“在大草原上拉了一堆屎,有点臭,算不算污染”

自2007年起,江西省东乡县上桥镇亭子上的居民一直饱受江西日久电源科技有限公司造成的污染之苦。今年11月17日,东乡县环保局一艾姓工作人员在接受媒体采访时出“雷人”之语:污染应该不大,在大草原上拉了一堆屎,有点臭,算不算污染?

“一楼二楼别去啊,要去就去(跳)五楼”

12月初,在河北省承德市牛圈子沟镇,66岁的村民王秀珍因拆迁补偿问题前往镇政府寻求帮助,偶遇镇党委书记史国忠,对方告诉王秀珍“别找他,反映也没用”。王哭诉说:“要我去跳楼啊!”史国忠却说:“这我还管不了,一楼二楼别去啊,要去就去(跳)五楼。”说完甩手离开。 本版文字均据新华社